

输配电及用电工程的安全管理思考

何 辉

(国网湖北省电力有限公司通城县供电公司, 湖北 咸宁 437000)

摘 要 在输配电线路的运行工作中会存在大量的安全隐患, 例如比较常见的杆塔导地线、绝缘子以及防雷接地设施等。为此, 针对这些安全隐患进行针对性的预防管理, 可以将故障问题控制在源头, 确保整个输配电线路运行安全可靠, 由此也成为电力企业有关工作人员的重点研究课题。基于此, 文章对输变电用电工程常见的安全事故进行了分析, 基于制度、施工运维管理、人员培训教育、线路安全运行技术、安全管理系统、设备材料选择六个维度提出了安全管理措施, 以供相关人员参考。

关键词 输配电; 用电工程; 安全管理

中图分类号: TM73

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2023)12-0088-03

在输配电线路的运行工作中很容易出现安全事故, 其原因在于输配电线路工程存在着较多的安全隐患, 一旦管理工作疏忽, 有可能会发生跳闸和短路等现象, 致使电路中断, 既会对人们的生产生活带来影响, 又可能会出现人身安全事故。因此, 为从根源上控制输配电线路的运行安全隐患, 确保线路运行的安全可靠, 需要加强对输配电线路的运维管理, 实现日常检修和定期检修两者之间的有机结合, 并针对不同类型的安全隐患制定出不同的管理措施, 优化设备供电线路的运维管理效果, 将安全风险控制在源头, 为用户带来更为安全可靠的供电服务, 获得用户好感, 同时也可以保障企业的安全生产工作落实到位, 为企业的可持续发展提供有力保障^[1]。

1 输配电及用电工程的常见安全事故

1.1 常见的触电方式

触电事故主要指的是人和带电的物体进行接触, 致使人受到伤害。依照人触电受到伤害的方式差异性, 主要划分为两种类型: 首先是电击, 电击主要是指电流针对人身体内部带来的损害和影响。在日常生活中, 很多触电事故都是由电击所导致。主要是由于电击会对人的内部身体造成伤害, 在人体受到电击之后, 会导致其心脏节律受到影响, 甚至出现呼吸停止。对于这种类型的电击, 大多数是电流较低的情况下, 人和电接触的时间太长, 导致人的生命受到威胁。其次是电伤, 电伤主要是指由电流重度效应致使人体受损, 比较常见的如电流化学效应、热效应、机械效应, 尤其是电流所产生的热效应会导致人体被严重灼伤。这

类灼伤依照其电流类型的差异性, 主要划分为两种情况, 即电弧和电流灼伤。出现电弧灼伤之后, 会导致电在人体之间传播。

1.2 触电事故类型

一是单相触电。在人体立于地面时, 身体某个部位会和一相带电体进行接触, 电流经过人体之后又回到大地, 便是单相触电现象, 单相触电是日常生活中一种较为常见的触电类型, 也是在企业安全生产管理工作中需要重点关注的管理内容。我国现行工业用电标准是 380V, 单向触电有着较大的危害性, 需要企业加以关注和重视。其次是两相触电。两相触电主要是指人体同时接触两类带电体, 形成了回路。两相触电事故的发生风险相较于单相触电来说更高, 只需要人和电接触 2 秒就会导致人直接死亡, 也是一种非常危险的触电类型。在企业的生产管理工作中, 两相触电事故的发生, 多是因为企业的安全用电管理工作未能落实到位。

2 输配电及用电工程的安全管理策略

2.1 建立健全输配电线路管理制度

通过输配电线路运维和管理制度的建立健全, 可以实现事前、事中、事后的一体化防控。事前阶段主要进行预防, 事中阶段主要进行管控, 事后阶段主要进行经验总结, 实现对输配电运行管理过程的全过程监督。如此一来, 既可以及时发现输配电线路存在的潜在威胁, 实现安全隐患的事前掌控, 又可以将风险控制源头, 避免发生安全风险。在输配电线路安全管理制度的建设上, 主要以质量管理、线路维护、设

备检修、人员奖惩制度等内容为主,需要将制度涵盖工程项目施工和运维的所有阶段,要求将线路的设备检查和运维都融合在其中。与此同时,在制度的建设过程中,还需要确定不同部门的人员职责,针对在其中表现较为优异的人员,适当时可以给予物质和精神激励,对于在其中表现不佳,同时造成重大隐患的,需要及时追责,以提高有关工作人员的责任意识,让他们可以自主做好输配电线路的施工和运维管理,保证整个线路的安全可靠^[2]。

2.2 加强输配电线路施工和运维阶段的管理

一是在施工阶段的管理。对输配电线路安全隐患进行预防最为科学及有效的措施就是优化线路在施工过程中的综合质量,提升有关工作人员质量管理意识,对有关工作人员的操作行为进行及时监督,有效遏制他们的错误行为,确保有关工作人员可以严格依照工程项目施工方案对作业进行合理组织,提高工程项目的质量和安全管理水平。目前,在输配电线路的施工过程中,对质量带来影响的主要因素如施工材料。为此,有关工作人员需对施工材料进行严格管控,有效规避劣质材料在施工中的运用。除了可以进一步降低工程项目的质量风险,还可以从根源上规避安全隐患的发生。与此同时,在进行输配电线路施工时,还需要针对各道工具进行严格的质量检验,只有在保证合格之后,才可以让责任人签字,随后进行下一道工序的施工。对于其中质量不合格的工序,需要施工人员进行立即整改,以避免对后续的施工作业带来负面影响,并在一项施工任务完成之后,严格依照有关质量标准来组织验收工作^[3]。

二是输配电线路的运维管理。输配电线路运维阶段主要以检修和维护工作为主,要求该工作的持续性。由于在运维阶段,设备和线路的使用频率相对较高,在运行过程中很容易受到有关因素的影响,导致线路出现障碍问题。为此,企业需要始终秉承预防为主、以修为辅的基本原则,强化日常性检查和定期维修,实现两者之间的有机结合,加强线路的检修和管理。在进行线路运维管理时,有关工作人员需要分区域进行巡查,并加强对现代化科学技术及有关仪器设备的合理使用,优化运维的管理效率,对输配电运行线路状况进行及时掌控。其中,主要以现有杆塔的固定内容为主,需要通过运维管理,有效规避杆塔的下沉和倾斜,并及时做好防风管控,有效规避输配电线路出现安全隐患,提高线路的运行安全水平。除此之外,

有关工作人员还需要制定出针对性的预防养护管理措施,在故障发生之前便做好养护管理工作,提高输配电线路的运维管理水平,有效抵御外界环境所引发的风险,确保线路运行的稳定性和安全性。

2.3 加强对输电线路运维管理工作人员的教育培训

有关检修人员的专业水平对于输配电线路的运维管理成果带来的影响较大,为此,企业要加强对于检修人才的培养和教育,优化其专业能力的同时,也需要改善其道德水平,让他们可以在日常工作中形成风险意识、安全责任意识,深入贯彻落实运维管理制度。为此,企业需要积极组织人员培训和教育工作,让他们了解更多的安全知识和安全技术,提高其对安全事故发生的敏感性,在输配电线路发生安全隐患时,可以第一时间察觉,并立即启动应急预案解决问题。同时,需要定期针对检修人员的技术能力和安全知识掌握情况进行考核,确保特种人员可以持证上岗,有效规避违章操作问题的出现,为电力的安全输送提供有效保障,提高企业的经济效益。

2.4 合理运用工程线路安全运行技术

一是采用绝缘子防污技术。对于输配用电工程来说,由于线路大多暴露于露天环境,线路绝缘子很容易在污染物的影响之下,导致绝缘子被腐蚀。若是无法及时组织防污工作,可能会导致绝缘子运行功率下降,引发电流线路危险,进而导致电路出现漏电问题。面对这一问题,企业需要加强对绝缘子防护技术的合理使用,并通过防护技术措施,实现对绝缘子污渍的定期清除。除此之外,还可以在绝缘子外部涂抹油蜡等具有一定防尘作用的物质,提高绝缘子的防潮功能。

二是利用输配用电线路的防雷防风技术。为优化整体工程的线路防雷水平,进一步降低线路跳闸的可能性,需要对工程线路的防雷措施进行及时更新。具体来说,在建设线路和杆塔的过程中,需要安装好避雷线,在出现雷击天气时,也可以实现电源的高度稳定,并发挥出雷电的分流和耦合作用,还可以架设线路耦合电线,通过其分流功能,降低绝缘子部位的电压。另外,还可以使用不平衡绝缘技术,以尽最大的可能确保线路供电的安全稳定性,有效规避由于断电所引发的供电故障问题^[4]。

2.5 建立信息化输配电线路安全管理系统

在这一方面,企业需要加强对大数据技术的合理利用,做好线路的规划和设计。尤其是需要利用大数

据技术进行空间负荷预测、用电量预测和多指标的关联性分析。通过这一技术,可以对当前区域的用电量、用电结构变化趋势进行合理预测,以确保后续用地决策制定的科学合理。与此同时,还可以将大数据技术用在用电工程线路铺设、输配电线路分析、作业负荷、占地面积等相关工作的数据分析中,明确路线的空间负荷结果。其次,有关工作人员需要加强自动化技术在输配用电工程中的合理利用,保障线路管理模块的全方位优化。例如,可以利用自动化技术进行历史数据的查询,明确数据的质量,并进行断面的预测,自动化获取工程项目的线路运行现状,实现对线路断面的数据分析和整合。与此同时,该自动化系统还具有一定的远程监测管理功能,可以对系统的运行过程进行自动化记录,优化系统的故障处理效率,提高故障问题的诊断水平,并利用数据库中的数据信息,实现数据在各个部门的有机共享,改善输配电线路的故障分析水平。最后,企业需要加强对信息化技术的合理使用,积极研发设备用电工程的故障监测及控制管理平台,建立健全数据库,强化企业部门之间的数据交流,及时获取工程历史维修记录,以为后续的维修决策制定提供有力参考,实现对线路的远程监测。另外,还可以通过在系统中搭建快速仿真决策模块,实现对线路故障的自动化响应,并利用其中的负反馈系统,对技术问题进行自动判定,实现线路运维的预处理,为有关工作人员争取更多的线路故障处理时间^[5]。

2.6 选择合适优良的设备材料

一是对截面导线进行合理选择。现代经济的高速发展对输配电线路提出了更高的标准及要求,线路的安全稳定性已经无法简单地满足社会发展需求,要求配电线路具有一定的节能效果,才可以帮助企业降低成本投入,避免出现线路污染。因此,在对输配电线路进行设计和铺设的过程中,需要保障导线截面选择的合理性。并使用逐段计算法,实现对线路节能效果的合理计算,提高线路的节能效果,保证其质量和性能。

二是合理使用架空绝缘导线。在架空绝缘导线的选择上,需要从以下几个方面进行重点考量:首先,绝缘导线必须要保障线路的运行稳定性,在绝缘导线的运作过程中,即便是出现了特殊情况,也可以避免出现相间短路,在线路运行过程中需要有效规避断电问题。绝缘导线的采用,需要科学运用其线路功能。其次,绝缘导线可以实现对杆塔结构的简化,如此一来,不仅可以降低成本投入,还可以实现城市的美化。最后,

绝缘导线需要起到一定的节能降耗效果,要求其环保,在线路使用过程中有效规避腐蚀,有着较强的耐久性。为此,可以实现绝缘金具和绝缘导线两者之间的融合运用,可以带来更好的节能效果^[6]。

三是对输配电线路中的低压段路线进行合理选择。在输配电线路的施工过程中,需要加强与实际情况的综合性分析,展现出断路器具有的性能,合理利用断路器。为达到以下目标,要求电路的规定电压不可以小于线路的额定电压,断路器和过电流脱扣器的额定电流需要超过或者和线路计算的负荷电流相等。始终秉承着因地制宜的原则,尤其是对于海拔较高的地区,需要选择适合当前海拔情况的断路器。若是在海边,则要求断路器具有一定的防护功能和防潮功能^[7]。

3 结论

综上所述,对于输配用电工程来说,由于其建设及运维环境较为复杂,由此也会对有关工作人员和系统的技术提出较高的标准及要求。为此,电力企业在进行施工和运维管理时,需要及时发现其中存在的安全隐患问题,做好针对性的管理工作,强化现场的安全管控,并针对有关工作人员加以技术和安全管理,优化整体的工程管理水平,确保电能供应的安全可靠,进而促进社会发展。本文分析了设备配电路中的常见安全事故,并提出了具体的管理策略,以期为新时期的电力企业安全发展提供参考,深入贯彻落实企业的安全管理策略,避免出现触电安全事故,引发企业的安全问题。

参考文献:

- [1] 谢巧飞. 输配电及其用电工程自动化的应用分析[J]. 电气技术与经济, 2023(05):183-185.
- [2] 王孔晓, 刘阳. 自动化技术在输配电及用电工程中的应用分析[J]. 电器工业, 2023(07):66-69.
- [3] 胡永昌, 尚闰伟, 杨洪敏, 等. 输配电及电力企业用电工程自动化运行研究[J]. 中国品牌与防伪, 2023(06):12-14.
- [4] 刘阳, 王孔晓. 输配电及用电工程中线损问题及其管理分析[J]. 电器工业, 2023(06):54-57.
- [5] 闫志刚. 输配电及用电工程线路安全运行问题及改善措施[J]. 光源与照明, 2023(03):197-199.
- [6] 谢莹. 输配电及用电工程线路的安全运行措施[J]. 光源与照明, 2023(02):228-230.
- [7] 雷宏. 输配电及用电工程线路的安全运行对策探究[J]. 低碳世界, 2017(25):23-24.